园长非权力性影响力与幼儿园和谐管理

易灿华

"和谐"是管理的最高境界。我们党已提出了创建和谐社会的目标,西方诸多管理学家、企业家均深刻认识到"和谐"对于一个组织生存的重要性。幼儿园作为培养人、塑造人全面和谐素质的基础教育机构,没有理由不实施和谐管理。

幼儿园和谐管理指的是将幼儿园制度管理层面的"刚"与人文管理层面的"柔"有机结合,达到激发员工潜能,产生最大的经济、社会、教育效益,以促进幼儿园的和谐发展。

我园在建园之初,便统一了实行和谐管理的思想,经过几年的努力,使之由一所名不见经传的县级幼儿园一跃而成为湖南省示范性幼儿园。回首和谐管理之路,作为幼儿园的管理者,我发现:和谐管理对幼儿园的管理者是一个挑战,而管理者尤其是园长的非权力性影响力对和谐管理目标的达成起着至关重要的作用。

众所周知,园长的影响力由权力性影响和非权力性影响力两部分组成,而后者是决定性的,起主导作用的。园长的非权力性影响力是由品格、能力、知识、情感等因素构成,因个人素质高低而呈现出差异性。荀子云:群子至德,嘿然而喻,未施而亲,不怒而威。一位优秀的园长,其非权力性影响力的作用是不容忽视的,这表现为:员工在"润物细无声"中心甘情愿、心悦诚服、潜移默化地接受其影响,没有被迫、勉强感,具有自然性;不论园长是否在管理现场,它都能长时间地发挥作用,不会产生下属当面一个样背后一个样的局面,具有持久性;它是建立在员工对园长某一管理行为的正确认识和充分理解的基础之上,能产生导向和鼓舞员工士气的作用,具有激励性和导向性。故园长是幼儿园的灵魂,有什么样的园长就有什么样的幼儿园。对园长来说,只有提高自身素质,才能较好地发挥非权力性影响力的作用,用以达成幼儿园和谐管理的目标。

幼儿园和谐管理的"谐"指幼儿园组织的构成、管理制度、激励机制等科学合理、比例适当,符合客观规律,并用这些科学规律及相关法规去处理相关的管理问题。这就要求园长运用非权力性影响力中的能力和知识因素用优化的思路来解决。

管理心理学表明:一位有较强能力、渊博知识的园长更容易得到员工的信任和敬佩,会吸引员工自觉地接受其影响。为此,我一方面积极参加各类培训,吸取现代科学理论;克服各种困难,取得学前教育专科与本科学历,努力使自己成为专业知识的先行者。另一方面,在工作实践中,我充分运用自身知识,根据民主与科学的原则,恰当任用干部,使园里各级管理者明确自己的角色和管理职责,务实地开展好自己的工作,同时加强集体领导的合力,一般的管理事情互相通气,重大的管理事情集体讨论形成决议后执行,从而达到幼儿园组织构成的和

谐;各项制度和激励机制的制定,在民主与科学的基础上着眼于实用、稳定及促进员工的专业化成长,用以达成管理制度和激励机制的和谐。

实践证明,在自己的努力与全体员工的理解、拥护下,幼儿园管理绩效得到提高,各项工作得到了全面提升,幼儿园先后获得湖南省示范性幼儿园、全国绿色幼儿园、全国巾帼文明岗、爱国启蒙教育全国示范性幼儿园、中国早期教育十大最佳幼儿园、长沙市托幼机构卫生保健示范性幼儿园、长沙市文明单位、长沙县十佳学习型组织、社会主义劳动竞赛先进单位、五好基层党支部、绩效考核一等奖等光荣称号,并成为湖南省少儿国际象棋培训基地、全国幼儿棋文化教育实验基地、长沙师范专科学校实习基地、教育部"十一五"重点课题实验园。

Ξ

幼儿园和谐管理的"和"是指在幼儿园里创设一种人文关怀氛围,使员工有良好的感受。如果说"谐"更多凸显管理刚性的一面,"和"则更多彰显的是柔性管理的一面,这就要求幼儿园的管理要突出隐性管理,强化园长非权力性影响力的作用,尤其是其中的品格与情感因素的作用。

一位品格高尚的园长具有巨大的号召力和说服力,其人格魅力的吸引力会让员工自觉自愿地团结在其周围。园长与员工之间建立亲密的感情关系,能让管理活动在充满微型机和友好气氛中高效进行。通过和谐管理实践,我发现,要充分发挥园长的品格与情感因素的作用,一是园长要率先垂范。古人云:自治而后可以治人;未有不能自治而能治人者也。这就要求园长严于律己,注重风度仪表,言行举止得体;清廉公正,对事业忠诚和执着。二是要营造和谐氛围。它要求园长能通过感激表达自己的感受和真情,通过赏识表达自己的信任和鼓励,通过对话表达自己的思想和激情,通过服务表达自己的奉献和真诚,努力实现与员工心理上的共振。

总之,和谐管理之路让我与幼儿园一道成长,共同收获,我 我本人先后被评为长沙县优秀教师、优秀班主任、明星教师、师 德标兵、优秀党员、优秀共产党员示范岗、长沙市优秀教师并记 三等功,全国创建绿色学校优秀教师,全国早期教育十大最佳 幼儿园园长,全国知识型职工先进个人,湖南省优秀教师,记二 等功并作为幼教战线唯一代表参加了省委省政府召开的优秀 教师代表座谈会,长沙市"感动星城,十大魅力教师"等。撰写 的科研论文 15 篇分别获省市一、二等奖,并刊登在《学前教育 研究》、《湖南教育》等国家级、省级刊物上。幼儿园和谐管理是 一个永恒的课题,为使幼儿园和谐发展,我将不断提升个人素质,勇敢面对挑战,继续研究探索。

(作者单位:长沙县六艺天骄幼儿园 湖南 长沙 410100)

(上接第64页)

- [2] 郭亚卿 商务英语教学法探讨[J]科技信息 2007 (2)
- [3] 梁改萍 对商务英语教学中若干问题的探讨[J]齐齐哈尔 大学学报(哲学社会科学版)2006
- [4] 刘芸 高职高专商务英语教学法新思路的探讨[J]高交经 纬 2007

[5] 潘钟奕 关于财经院校商务英语教学的探讨[J] Sino - US English Teaching 2005 (10)

(作者单位:江苏省徐州经贸高等职业学校 江苏 徐州 221004)

各界 科技与教育 65